

聚力「播」撒新希望 方城县博望镇打造「乡村主播」劳务品牌

□本报记者 曹国宏 通讯员 李善喜 谢光明

“去年直播带货为乡亲们销售黄金梨50多万斤,加上‘小黄车’带货,自己创收近40万元。参加镇里举办的乡村主播培训班后,学会了剪辑新技术,粉丝量增加一倍多,还带出一个直播团队,出圈后关注度更高,今年力争创收100万元。”“五一”假期刚过,方城县博望镇知名网红主播“吉祥鸟小妹”就忙着布置直播间,谈及自己的直播事业,她信心满满。

近年来,博望镇围绕特色产品云端销售,聚焦“超经济”流量赋能,瞄准“手机成为新农具,数据成为新农资,直播成为新农活”的发展理念,打造“乡村主播”劳务品牌,着力培养“网红主播”,带动农业产业扩展、农产品增效、农民增收,助力乡村振兴。

“现在乡村带货主播不仅是我的职业,还是我们一家人的职业,非常感谢镇政府的关怀、人社部门的技能培训。”博望镇“梨园姑娘(网名)”周颜红说。6年前,她和丈夫到福建泉州一家电子厂务工,后来孩子长大了需要读书,家中的老人也要照顾赡养老人,夫妻俩不得不选择返乡创业,没想到返乡“返”对了。

回到家后,周颜红在镇里引导下,先后两次参加“乡村主播”培训班,学会了剪辑制作短视频和直播带货,在黄土地上开辟出一条通过短视频和手机直播出售特色产品的新路子。如今,她的粉丝量8万多人,去年在云端销售农产品20多万斤,加上直播带货年收入30余万元,成为十里八村有名的“大网红”。

“网红”助力产业兴,产业催生新“网红”。周颜红只是该镇返乡创业的“新农人”之一。

靠直播带货体现自身价值,帮乡邻开拓市场,博望镇有着独特的“特色货源”。近两年,该镇通过精心培育,有机黄金梨发展到2.3万亩,年产优质梨果1亿多斤;阳光玫瑰葡萄、月季花卉、温棚蔬菜发展到3万多亩,需要推介的货源丰富,亩均收入都在2万元左右。

在产业不断发展的情况下,如何拉长产业链条,实现产量、效益同步增长?

从2021年初开始,博望镇主动与县人社部门联合,围绕“村村有网红、寨寨有主播”目标,制订“乡村主播”技能培训方案,组织培训机构通过送教上门、集中培训、线上授课等方式,开展“乡村主播”技能培训。仅去年以来,已举办专门培训班3期,“出圈”人数达182人。通过他们的传帮带和其他方式,培养出一批懂技术、精业务、会直播、能创业的“云端新农人”。

如今,博望镇的“吉祥鸟小妹”“博望雪姐”“南阳彩云”“@梨乡人”“方城六哥”等10多位知名网红达人经常出入当地的黄金梨园、蔬菜温棚、阳光玫瑰葡萄园和月季基地,通过手机直播宣传博望有机黄金梨的科学种植和管理方法,介绍本地葡萄、反季节蔬菜、精品月季的独特之处,让“云端客户”了解博望农产品品牌。

据统计,近3年来,博望镇在自行组织培训的同时,还邀请县人社局开展“加餐式培训”,累计培训“乡村主播”1000多人(次)。这些主播又通过以师带徒等多种方式“孵化”出“小主播”“小电商”400多人。

更令人振奋的是,“吉祥鸟小妹”“博望雪姐”等网红达人还建立了“网商联盟”式营销团队,在黄金梨、葡萄等特色产品即将成熟季节,将直播间搬到产业园区、种植大户的田间地头,集中开展宣传推介活动。去年黄金梨和葡萄采收季节,该镇依靠“网商联盟”组织的营销团队向云端客户推销黄金梨数百吨,销售月季花卉价值300多万元,拓宽了农产品销路,增加了群众收入。

第二届嵩州桑蚕文化节举行

本报讯 春桑绿,桑蚕红。5月3日,位于嵩县陆浑湖畔的“桑蚕小镇”,游客纷至沓来,游桑园、采桑果、品桑茶,沉浸式体验桑蚕文化,见证第二届嵩州桑蚕文化节开幕。

此次桑蚕文化节围绕“采摘、美食、研学、文旅消费”核心,坚持“以蚕桑为媒,以产业聚力,以节日会友,以景点悦民”,通过研学、露营等文化体验活动,为游客搭建桑蚕文化交流平台,让游客可看、可学、可游、可赏。

“甜到心里!”来自西安的张女士和闺蜜夸赞,“我们摘了好多桑葚,准备带回家给家人尝尝。”

放松无极限,周末来嵩县。嵩州桑蚕文化节不仅“聚”来人气,也“火”了乡村。

据了解,活动将持续到5月底,其间安排有“落日星空”采摘摄影、“情侣表白献歌日”、果园山色实景寻宝、阡陌桑田国风雅集、民谣帐篷星空露营、阡陌桑“饕”美食季等十余项活动,让游客沉浸式体验桑蚕文化,感受自然之美。

近年来,嵩县依托悠久的桑蚕文化,从桑树种植、桑蚕养殖、桑葚采摘,衍生到桑蚕产品、蚕丝DIY、桑蚕研学、露营打卡等,持续壮大桑蚕产业。围绕“旅游富民”战略,嵩县以环白云山、环天池山、环陆浑湖三大片区建设为抓手,加快文旅转型步伐,持续叫响了“湖山圣域,嵩县爱你”品牌。(许吉安 王博)

鲁山县 百架古筝奏响文明之歌

本报讯 (记者丁需学 通讯员王永安 李沛浩)5月1日,鲁山县青少年体育教育基地响起时而激昂时而舒缓的古筝演奏声,该县百架古筝奏响文明之歌,吸引附近群众纷纷前来欣赏。

当日,“文明新时代 鲁山共奋进”鲁山县新时代文明实践系列活动古筝专场在此举行,百名小学生古筝爱好者相聚一起,共同弹奏了《唱支山歌给党听》《我和我的祖国》等十首歌曲。

“我女儿在鲁阳小学读一年级,今天一大早就赶来参加这次活动了。我觉得古筝音色独特、表现力丰富,孩子们通过练习古筝,不仅能受到传统文化的熏陶,还能培养良好的艺术审美品位。”陪女儿参加活动的居民李俊芳说。

鲁山县委宣传部副部长杨小军介绍,该县近期连续举办了架子鼓展演、书画展、古筝展演等“文明新时代 鲁山共奋进”系列活动,让广大市民在欣赏各种艺术的同时,感受新时代文明实践创建带来的新气象、新风貌,进而凝心聚力为建设美好家园添砖加瓦。

培育的赤松茸香味浓郁,食用起来口感比其它菌类更爽滑鲜嫩,深受消费者青睐。

2021年,干兵营村村民程永超经过实地考察论证,结合本村交通便利及土壤肥沃,适宜种植中草药、菌菇这一优势,流转50余亩土地种植瓜蒌。同时,为增加土地利用效率,又利用瓜蒌基地生产管理“空当期”,尝试套种赤松茸,实现“一地双收”。

程永超说,之所以选定赤松茸套种,主要原因是市场有需求,产量高,可有效提高农作物的抗逆能力,降低病虫害发生的概率,从而提高瓜蒌产量,一举两得。尽管目前赤松茸还在试种阶段,但成效已初步显现。

叶县田庄乡千兵营村 菌药套种 一举两得

本报讯 (记者丁需学 通讯员王涵儒 王俊鹏)5月6日,在叶县田庄乡千兵营村赤松茸种植基地,一朵朵、一簇簇赤松茸如雨后春笋般探出红褐色的“脑袋”,浑圆饱满,长势喜人。村民们穿梭其间,采摘、装筐……干劲十足。

该基地负责人程永超正在指导村民进行分株、削根。“我们是去年11月份种下的菌种,现在是第一茬采收,后面还可以采收两到三茬,每亩预计能采收8000斤左右,可以采收到6月份。我们以卖鲜货为主,主要销往北京、上海等大城市,亩产值大约2万元。”程永超说。

赤松茸别名大球盖菇,被称为“菌中之王”,是人们餐桌上的新宠。人工

『一棵树』衍生『一片林』 从食品、保健品到化妆品,浉河区不断拓展茶产业链条

本报讯 (记者尹小剑 李振阳 通讯员杨德政)“茶树不仅开花,而且还具有很高的价值呢!你看,这是我们用茶树花做的护肤品。”5月6日,在信阳市浉河区谭家河乡大别山佳茗茶业有限公司,只见茶面膜、茶啤酒等新型茶产品陈放得整整齐齐,董事长华贵正向来游玩的客人们介绍公司产品。据了解,茶树花具有独特的抗氧化功效,非常适合加工成花茶、高端食品、保健品、化妆品等。

“2013年,茶树花被卫生部批准为新资源食品,从此茶树花产业化就有了国家级的通行证。2019年,我接触到了茶树花,通过与中国农大、浙江农大等学校的探讨合作,慢慢明晰了路径。去年,我的茶啤酒年销50吨,可谓供不应求。而且,茶树花的采摘全部在茶农清闲的秋冬季,户均增收1000元以上。”华贵说。

在浉河港镇的文新茶楼,游客夏俊伟正在品尝茶冰淇淋:“没想到茶叶还能做冰淇淋,真是饱了口福又长了见识!”

像这样致力于提升茶叶附加值的企业在浉河区还有很多。“我们现在不断引导、鼓励企业调整优化茶产品结构,推进茶叶精深加工,不断丰富茶叶产品及衍生品,提升市场附加值。浉河区多家茶企已经有花茶、茶籽油、再加工茶、茶提取物等茶衍生品投放市场销售,基本构建了以绿茶为主体,红茶、白茶、乌龙茶、黑茶、花茶等多茶类并举,茶籽油、茶树花、茶提取物等茶资源综合开发利用,各类茶叶精深加工产品和衍生品不断丰富创新的多元化产品体系。”浉河区茶产业服务中心主任黄辉说。

作为“信阳毛尖”的原产地和核心区,浉河区现有茶园面积63.5万亩,2023年涉茶综合产值117亿元。民以茶富,区以茶名,茶产业一直是浉河区传统产业、特色产业、优势产业、富民产业。近年来,浉河区致力推动茶产业的创新升级,在传统茶产业发展格局的基础上,丰富茶产业结构,延伸茶产业链,提升茶产业效益,扩大增强茶产业竞争力,走出信阳毛尖发展“大路径”。

大棚黄瓜富乡邻

襄城县颍阳镇

本报讯 (记者宋广军 通讯员张佳盈)5月6日,记者来到襄城县颍阳镇新杨庄黄瓜大棚,只见碧绿的瓜藤浓密如绿色帐篷,藤间朵朵开放的小黄花摇曳生姿,村民穿梭其间采摘新鲜的黄瓜,尽享丰收的喜悦。

“第一批黄瓜4月初就上市了,销路一直不错。”大棚负责人房许岗一边说一边将一根根体形匀称的黄瓜整齐地摆放在蔬菜筐内,随后这些黄瓜将被送往许昌市一大型超市。

据了解,2012年,在外务工的房许岗回到家乡,投资55万元,精心打造了一个占地20亩的黄瓜大棚种植基地,其中包含温室大棚1个、冷棚5个,年总收益可达60多万元。

为带动众多乡邻就业增收,黄瓜大棚种植基地积极吸纳周边富余劳动力,不少群众选择到此就业。新杨庄村村

民寇小丽是在村委会的引荐下来这里上班的,主要负责给黄瓜浇水、施肥。她说:“自大棚黄瓜上市以来,我每天还负责采摘、分拣、运送工作。每月除了基本工资2000多元,还会有提成,我挺满意的。”

“镇域经济高质量发展,关键在于特色产业布局。下一步,镇里将在特色农业上做文章,在新杨庄村谋划建设占地200亩的黄瓜、草莓、羊肚菌、高油酸花生等特色农产品种植基地,打造一个311沿线集多种农业产业于一体的示范区,为镇域经济高质量发展注入新动能、塑造新优势。”颍阳镇相关负责人表示。



▲5月6日,汝州市临汝镇狮子张村果农袁岚在采摘大樱桃。时下,该村千亩大樱桃陆续成熟,各家各户纷纷开园迎宾客。 本报记者 杨远高 通讯员 崔高阳 摄

柘城县

樱桃『红』了好日子

本报讯 (记者李燕 见习记者陈炫羽 通讯员马学贤)“仅‘五一’期间,我家的樱桃就销售得差不多了。”5月6日,柘城县岗王镇小王庄村村民王因亢高兴地说,今年村里的樱桃特别抢手,每斤售价35元左右,村民们个个赚得盆满钵满。

距离柘城县城约5公里的小王庄村,是远近闻名的“樱桃村”,种植樱桃有100多年的历史。现在,村里家家户户都有樱桃树,全村共有近千棵。“五一”前后到小王庄村,无论是巷子里、庭院中,还是坑塘边,处处都能看到鲜艳透亮的樱桃,让人垂涎欲滴。

俗话说,樱桃好吃树难栽,是说樱桃树不易成活,即使成活了,也不易结果。但在小王庄,“插根樱桃枝子就能成活。”王因说,小王庄的水土特别适宜樱桃树生长。另外,小王庄村近千棵樱桃树,果树樱桃有不同,有的甜多酸少,有的酸多甜少;颜色有的鲜红透亮,有的嫩黄如缎。

现在的小王庄村不但有樱桃,还有桑葚。前些年,在北京经商的村民王军伟从江苏引进一种桑葚,这种桑葚个头大,味道甜酸可口。与普通桑葚比起来,这种桑葚吃过后不会出现手、嘴都被染成紫色的尴尬。

“眼下正是樱桃、桑葚成熟上市时节,每天都有不少游客、客商前来采摘、购买。”王军伟说,“五一”假期,不少游客带着孩子来这里游玩,既可以亲近大自然,又可以享受采摘的乐趣。

随着乡村游的悄然兴起,越来越多的游客喜欢直奔这种亲近自然的采摘,品尝最新鲜的果实。该镇也致力于打造有机休闲农业和乡村旅游的发展,让游客在体验田园风光的同时,通过开展有机蔬菜瓜果采摘乡村游活动,将休闲农业与乡村振兴紧密结合。

“我感觉村子依托樱桃树、桑葚园发展乡村游大有可为。我准备把村里的空地和路边都种上鲜花,吃樱桃、摘桑葚、看花海,村子会更漂亮,我们村民的收入一定会更高。”王军伟兴奋地说。

▲4月30日,在清丰县瓦屋头镇闫村玫瑰花种植基地,村民正在采摘玫瑰花。闫村种植玫瑰花已有十几年的历史,主要种植高原红、香槟、卡拉、戴安娜等11个品种,种植规模达600余亩,年亩产效益达1.5万元,带动了本村群众增收致富。 本报记者 段宝生 通讯员 王世冰 纪全举 摄

筑牢堤坝 严防溺水

为提高学生防溺水安全意识,有效预防未成年人溺水事故的发生,近日,鄧州市汲滩镇孙庄小学组织开展了系列防溺水安全教育活动。

活动中,该校各班班主任向学生详细讲述了防溺水“七不”“两会”原则、游泳的注意事项和溺水时的自救方法等。同时,通过悬挂宣传横幅、张贴宣传海报等方式,

营造浓厚的防溺水宣传氛围。

下一步,该校将继续开展防溺水工作,提高学生的防溺水意识。通过学校、家庭和社会的共同努力,为孩子们筑起一道坚固的安全防线,让他们能够健康、快乐地成长。(廖庆会)

党建引领财政工作高质量发展

近年来,鹿邑县杨湖口镇财政所坚持以党建工作为引领,深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,强化党员干部的政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识,确保党的

路线方针政策在基层落地生根。在提升服务能力方面,该镇财政所通过优化工作流程、简化办事程序,提高工作效率,更好地服务群众和企业。同时,加强干部队伍

“流动信访站”化解群众烦心事

今年以来,汝南县南余店乡进一步深化和践行新时代“枫桥经验”,推动矛盾纠纷前置防范,前瞻治理、前端化解、前期控制,

在大力促进干部下访的基础上建立“流动信访站”,主动靠前服务,让群众的“急难愁盼”有人问、有人管、能管好,切实化解群众烦心

建设,提高干部队伍的整体素质和

专业能力,为全镇经济社会发展提供了有力的人才支持。下一步,该镇财政所将继续坚持党建引领,进一步提升基层服务能力,为全镇经济社会发展做出更大的贡献。(孙超)

截至目前,该乡“流动信访站”

现场接待26次,90%以上的矛盾纠纷及时就地化解,全乡未发生一起赴县以上信访案件。(余菲)

周口市住房和城乡建设局公告

周口市林海置业有限公司:
你公司在周口市七一路与大庆路交叉口开发的“云鼎鑫城住宅小区”项目,涉嫌存在挪用住宅专项维修资金的违法行为,本机已依法予以立案,并将开展进一步调查。根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十五条第二款的规定,你公司有义务如实回答本机关的询问,并协助本机关依法开展调查。
根据《中华人民共和国行政处罚法》第四十五条的规定,你公司有权进行陈述和申辩。自公告之日起30日内,你可以到本机关进行陈述事实、理由,提交相应证据。本机关将对你公司提出的意见进行复核;你公司提出的事实、理由或者证据成立的,本机关将予以采纳。逾期则视为你公司放弃陈述和申辩的权利,本机关在调查终结后将依法作出处理。
联系人:刘新华 罗松林
联系电话:0394-8282306
地址:周口市六一路与牛营街交叉口北东侧